

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmmentlen leveleket csak
ismert kezekből fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

„Érdemes-e becsületes embernek lenni?“

— Feladat a felnőtteknek. —

Saját magának megfejtését ezt a kérdést adta fel egy ember.

Furcsa kérdés. Még furcsább, hogy ezt a kérdést egy olyan uri ember vetette fel magában, aki a képzett, művelt emberek sorában foglal helyet; aki ismeri az etikát, a megállapított erkölcsi alapelveket; aki járatos a történelemben s annak filozófiájában és aki arra van hivatva, hogy nevelői szerepében nemzedékről nemzedékre jobb-jobb karaktert építsen. De legfurcsább az, hogy e furcsa tépelődésre még oka is lehet valakinek.

Mert hiszen azt senki sem tagadhatja le, hogy születésünktől fogva azt a legfőbb igazságot verték a fejünkbe, hogy a jóság jutalmat, a rossz pedig büntetést érdemel.

Mit akar tehát az az említett ur az ő tépelődésével, hogy nem hisz az örök igazság törvényében, melyet ő maga is tanít?

Nem tudom. De talán jelent valamit, és mit? Avval sem vagyok tisztában. Csupán sejteni lehet azt a rendellenességet, hogy neki jóérett rosszal fizetnek, holott azt tapasztalja, hogy érdemesebb jutalom járna ki az alávalóságokért.

Összebonolyódott rendje ez az igazságszolgáltatásnak, ha így van a dolog, s az elméleti elvek homlokegyenest elkeseredett harcban állanak a gyakorlati élettel.

Nem volna jó, ha a gyakorlati élet teljesen szemben állana a tanokkal. De hogy jó nagy része mégsem követi a megállapított és elfogadott erkölcsi szabályokat, arról temérdek ember tanúságot is tehet s elismerni mindenkinek el kell ismernie.

Nemcsak hogy a gyakorlati életben annyi visszazagot követnek el az emberek, de ez a rendellenesség olyan rendszeresen folyik, hogy immár egy felséges szabály lett belőle: „Szólj igazat s betörök a fejed“.

Ki ne hallott volna legalább a most lefolyó tizedekben pályája kezdetén bölcs tanácsokat, a gyakor-

lati életből vett bölcs tanácsokat? Miket? és kiktől? A tapasztaltabbak ellátják az ifjút utralalóval. Milyen-nel? Talán azt mondják: Menj neki bátran az életnek! Dolgozzál, hogy érdemeld meg a kenyeret; érdemetlenül ne fogadj el semmit, ne kívánd el a másét, ne légy ingyenélő; légy szerény és alázatos a kisebbekkel szemben, önértetes és büszke a gőgösökkel szemben! Ne légy zsarnoka a gyöngének, de ne kushódjál a hatalmaskodónak rabszolgájául se; legyen elved, hited, ha ezt életteddel fizeted is! . . .

Lehet, hogy ezt mondják neki. De hát nem is szükséges előtte így beszélni. Ezt tanulta a könyvek-ből is. Tudja, hogy a becsületességnek következménye az érdem, a boldogságnak az érdeme. Tehát érdemes becsületesnek lenni. Tele van a feje ennek a logikájával, tele a lelke bátorsággal s a szíve lelkesültséggel. És megindul.

De megbotlik az első lépéssel az eléje dobott akadályban. S kitaróan vánszorog ugyan, de már megrendül a hite. S a görbe akadályok megannyi kérdőjelként állanak eleibe: Érdemes-e becsületesnek lenni?

És jön a tapasztalt embereknek a másik tábor. Ezek már ellenkezőt tanácsolnak. Ezek azt mondják, hogy vigyázz, légy óvatos, nem szükséges dolgoznod, lapulj meg, mint a kigyó, így becsuszhatsz az emberek kebeléig s ha kiszivod belőlük a magad számára a becsületet, a szeretetet, az életet, akkor ott hagyhatod! — Minek törnéd magadat? Keress magas összeköttetések, keress protektorokat, lesz kenyered, rangod és hivatalod, ráadásul nő az eszed is; az embereket haragítsd egymásra, hogy amíg ők ketten verekednek, te kacaghas a prédán! Egyiket áruld be a másik előtt, magad mindenik előtt külön-külön mosolyogj, vágj alázatos nyájás arcot; szembe mindenki dicséj, ha apádat ölte is meg; a nyomorult ügyefogyottak és tehetetlenek előtt emeld fel az orrod és mutasd meg, hogy te vagy az úr, de ha jön egy hatalmasabb: ereszd le a fejedet, borulj le előtte s vezekelj, hogy élni merészsél; ajánld fel szolgáltatodat és naponkénti üdvözlötedet; nem baj, ha különben utáld is; ne azt mondd, amit magad akarsz, hanem

ami neki jól esik, s főképen altasd el a lelkiismeretted! Az igazat csak úgy mondd meg, hogy épen maradjon a fejed: s meglásd, nagy ember lesz . . .

Lehet, hogy a pályát kezdő ifjú meghallgatja, rá is áll, megindul és nagy ember lesz.

De lehet, hogy kikacagja ez örült tanácsokat. Jobban ismeri ő szívének a kötelességét. S megindul önmállón, bátran, és szabadon. „Ő becsületes lelkű igaz, s azt hiszi, hogy mindenki az“. Azalatt itt is loppják, ott is csalják, legtöbb helyen kikacagják „élehetlensége“ miatt. Szerénységét bárgyuságnak, nyílt őszinteségét összeférhetlenségnek keresztelik; itt lenéznek, ott megvadolják, a fejét is be-betörök, hogy „puhítgassák“. Itt is vérzik, ott is fárad, s amint hátul ballag, hallja, látja, hogy a zajongó törtétek és delátorok vissza-vissza vigyorognak rá s ezersen meg ezersen röhögve haladnak el mellette. — Még megvan a bizodalma az erény diadalában, még áll az elve és hite s egy szent fogadása, hogy nem csal s a gyalogversenyben hosszú falábokat nem használ. Még a fülébe cseng a summum bonum törvénye, — még hevíti a mellét egy isteni szikra: de már a szeme elé tartja az ördög a kérdést szépen lelitografizva: *Érdemes-e becsületes embernek lenni?*

Talán bizony „valami rossz szellemtől származánk?“

Nem tudom, hogy az a budapesti ember hogy indult neki az életnek, melyik tanácsadásra, s mi érte az útjában, de mintha az ördög sugta volna, ezt a kemény leckét adta fel saját magának megfejtésül: érdemes-e becsületesnek lenni? Nem tudom, megfejtette-e, s mire döntött. Azt tudom, hogy ez a mai világban nehéz feladat s egyáltalán nem gyermekeknek való. Jól tette, hogy saját magának, felnőtt embernek tüzte ki e kérdést.

A kérdés megérdemli, hogy ha nem fejtik is meg, legalább gondolkozzanak rajta a — *tanítók*.

B. Gy.

A „Zalamegye“ tárcája.

Hogy gazdagodnak az emberek.

Deér Pista csinos fiu volt. Ezt elfogulatlanul mondom, nem azért, mert iskolatársam volt s váltóimat zsrálta.

Kipődrött hegyes bajuszt viselt; ruhája mindig a legutolsó divat szerint készült; cilinderben, lakcipőben járt. Szóval ugy festett, mintha mindig skatulyából vették volna ki.

Apjától, az öreg Deér Ferkótól (volt országgyűlési képviselő) örökölt egy kis birtokot, de gazdálkodni nem szeretett, no meg nem is értett. Kezdetű adósságot csinálni s egy szép napon csak arra ébredett, hogy voltánál a birtoka nem az övé, hanem a kis Spitz Gyuláé. Hamar túl is adott rajta, csak a fogatot tartotta meg, mely a régi időkre emlékeztette. Ez a fogat maga is érdekes volt. Két szürke ló, ezüstös szerszámmal, a kocsin szűk ülések; Jánosnak, a kocsinak, nem volt kényelmes helye. De János, mint a régi ember, hiven szolgálta urát; hisz az öreg Deérnek (a követnek) kedvéért bajuszt is levette! — Ezen a fogaton robogott Déry Pista az utakon.

Egyszerre azután ritkábban lehetett látni. El el utazgatott ismerőseihez, barátaihoz, kiknél heteket is töltött. Egy ily látogatáskor barátjával berándultak Thurzó Fűredre. Ott ép akkor volt a saison.

A korszón, a kurszalóban, mindenütt sok vendéget lehetett látni, akik igen jó szemmel nézték Pistát, mint csinos, imponáló férfit és nem egy szem kacsintott feléje.

Egyszer az erdőben sétálgatott. A nap már nyugvó félben volt s utolsó sugarait szórta. Mohón szívta magába a levegőt s nézte az örökké zöld fenyveseket. A kanyarodó utnál vele szemben jött két kislány, kik csak úgy

ragyogtak a fiatalságtól. Deér Pista figyelemmel nézte őket. Ezt a két virgoc gyermekét s az utánuk lépdelő aranylános szülőket, még nem látta sehol. Talán új vendégek? Megtudja, okvetlen megtudja, kik ezek. Bizonyosan gazdagok. Valami képviselő, potrohos földesúr vagy miniser tanácsos — tépelődött, de egyik sem tetszett neki. Ki visel vastag óraláncot? Legalább is nagyságos úr. De milyen nagyságos úr? Bankigazgató vagy gyáros. Bizonyos. Mily gazdagok lehetnek ezek a fruskák, be jó volna az egyik oldalán végig kocszni a világot! A papát biciklire ültették s mindjárt gutautást kapna s reá szállna a mesés vagon. Mert a mama (ki lorgnetten nézi a világot), nagyon is lágy.

Hazasietett s már a vacsoránál megtudta, hogy a potrohos úr Brachfeld, a milliomos Brachfeld, kinekköszvény ellen való pálinkahirdetéseit minden vasuti kupében olvashatni, a gyáros felesége pedig egy bécsi játékkereskedő leánya. Tehát megállapította, hogy a kis Brachfeld Frida, meg a kis Brachfeld Flóra fejenkint legalább is egy milliós angyalok. És mily szépek! Mintha ragyogó ezeresekkel simították volna hófehérre arcöb-rüket.

Lázasan vert a szíve, Megismerkedni kell velük. Hamar sikerült is. Egyszerűen felcserele a szomszéd asztalnál ülő Brachfeld cilinderjét a magáéval. Boesánatkérés, bemutatkozás megtörténtek; sőt az öreg odaviszti a hölgyekhez a csinos fiút.

— Deér Pista.

— Deér, Deér, mondá a mama, ezt a nevet hallottam valahol. Ha jól emlékszem, az 1000 évben fordul el. Talán abból a családból való?

— Hogyne; minden esetre az én őseim játszották a szerepet, nem a szinpadon, hanem a történelemben. S magában gondolta: Ilyenek a milliomos szellemzúkrák. Na ilyen bombákat könnyen felfogunk.

— Őseim nagy birtoka szereplésükkel, a hosszas háborusodásokkal el-el tűnt, csak a féltve őrzött név

maradt meg s magam majdnem utolsó sarj Thurzó Fűreden cigarettázva olvasom a politikai élet hullámzását. Atyám, a volt országgyűlési képviselő, mit szólna, ha látna tetlenül?

Másnap rögtön látogatást tett Brachfeldéknél. Oly szívesen fogadták, mintha legalább is milliomos volna. Deér Pista örült is a helyzetnek.

— Nagyon szép vidék ez — mondá a csinos szalóban, igazán nem mulasztom el évenként felkeresni. Ugyis vágyódom a fenyvesek után, hol tiszta a levegő!

S míg így beszélt, körülhordozta tekintetét a butorokon. A garnitúra selyemből volt, kekes árnyalatokkal, mint a bankókon; a parkett pedig csillogott, mintha húsz koronásokkal lett volna kirakva. Nézte Brachfeldet, aki elbeszélte, mennyibe kerül neki a kupéba akasztott hirdetés, a mamának eszébe jutottak az évek, amikor a kis lányok a nevelő intézetben voltak s ő egyedül busult otthon. A kis lányok is élvezettel beszéltek a bolondos évekről, mikor csak azért vitték el őket, hogy számlálhassák, mikor mehetnek ismét haza?

Pista lovairól beszélt (az ablakon keresztül néztek fogatát), a versenyekről s a jó barátokról, ki lebukott egyszer a futtatáson.

— Szegény fiu; akkor volt vőlegény.

— Emlékszem. Nom Ferry főhadnagy volt. Eltaláltam. Talán ha a házasság révén evez, meg most is élne. Pista csodálkozott, hol szorult ennyi poézis a köszvény-pálinka készítő szívébe, de hangosan világért sem csodálkozott, hanem helyeselte.

— Igen, miért nem sürgette az egybekelést. Mikor az ember a boldogság küszöbén áll, oly meggondolatlan és vakmerő, hogy nincs hatalom, mely őt visszatartsa.

— Frida közbeszólt! Tudja Deér úgy beszél, mintha kopogtatott volna a boldogság kapuján. Lehet.

— Még nem. Annak érlelődni kell, mint a buza-kalásznak s akkor . . .

A Gazdasági Egyesület közgyűlése.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület” *Hertelendy Ferenc* egyesületi elnök elnöklété alatt f. hó 8-án Zala-Egerszegen az egyesület épületének üléstermében rendkívüli közgyűlést tartott.

Elnök üdvözlően a szép számmal megjelent egyesületi tagokat, az ülést megnyitja s a mai gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére *Fitos Márton* és *Udrady Ignác* egyesületi tagokat kérte fel. Jelenté, hogy a Keszthelyen f. évi július hó 29-én tartott rendes közgyűlés határozatából és megbízásából részt vett a szegedi országos kiállítás alkalmából ugyanott tartott borászati kongresszuson, amelynek tüzetes lefolyását annak idején külön nyomtatásban fogják az egyesülettel közölni. Jelenté továbbá, hogy bár egyik közgyűlés határozatából kifolyólag az egyesületi közgyűlések hétköznap tartandók, hogy így az egyesület egyházi tagjai azokon könnyebben vehessenek részt, a mai közgyűlést vasárnapra azért hívta egybe, mert az egyesület néhány tagja — mint közigazgatási bizottsági tag — az előző napon tartott közigazgatási bizottsági ülésen vett részt, de meg jelen időszakban a tagok a szüret miatt hétköznapon általában véve igen el vannak foglalva. Kéri ez irányú intézkedésének tudomásul vételét.

A közgyűlés az elnök intézkedését helyeslőleg tudomásul vette.

Koller István alelnök tekintettel arra, hogy a gazdasági közgyűlések tartására legalkalmasabb a vasárnap, más részről az egyesület lelkes tagjai a reájuk való tekintettel hozott azt a közgyűlési határozatot, hogy a közgyűlések hétköznapon legyenek, nem vették igénybe, amennyiben egy sem jelent meg a hétköznapokra kitűzött közgyűléseken, indítványozta a közgyűléseknek vasárnapokon való tartását.

A tett indítvánnyal szemben *Skublics Jenő* egyesületi tag felszólalására és javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy az egyesületi elnök belátására bizza a közgyűlések határidejének a megállapítását.

Előterjesztették a népies gazdasági előadások tárgyában érkezett miniszteri rendeletet, amely szerint a miniszter ily gazdasági népies előadások tartására a nagyobb központokat képező községeket óhajtja kijelelni, ahol vasárnaponként és pedig egy napon egy tárgyból tartanak szabad előadásokat. A közgyűlés ily központokul *Pacsá, Sümegh, Alsó-Lendva, Nagy-Lengyel, Letenye, Stridó és Vizi-Szen-György* községeket jelezte ki; megállapította egyúttal, hogy az egyes helyeken mely irányban lesznek a gazdasági előadások. Az így megállapított tervezetet az előadó tanárok kijelölésével együtt felterjesztik a miniszterhez.

A közgyűlés tudomásul vette a miniszter leiratát, amely szerint az ümülködő permetezőkhöz szükséges anyagokat is kedvezményesen áron szállítják; továbbá, hogy a szőlőkarókat a kassa-oderbergi vasut is kedvezményesen áron szállítja.

Ezután a vármegyei törvényhatósági bizottság közgyűlésnek megkeresésére a közgyűlés tüzetesen tárgyalja *Stádel János* egyesületi tagnak az apaállatok megvizsgálása tárgyában tett indítványát. Többen hozzá szóltak a kérdéshez, míg végül egyhangú határozattal a közgyűlés a vármegyei törvényhatósághoz azt a javaslatot teszi, hogy ha valamely kerületben a helyi vizsgáló bizottság egy bikát alkalmatlannak talált, azt azonnal megbélyegezzék s egyúttal a megyei szabályrendeletnél a kihágási esetek közé felveendő, hogy kihágást követ el, aki valamely bizottság által megvizsgált és alkalmatlannak talált apaállatot más járásbeli bizottsághoz visz megvizsgálás végett.

Orosz Pál egyesületi titkár — mint az egyesület részéről a keszthelyi közgyűlésből kiküldött — tüzetesen ismertette az alsó-lendvai phylloxera ellen védekező egyesület részéről felállított vihar ellen lövöldöző telepeket, Ezzel kapcsolatban *Szomodics Viktor*, mint a szóban forgó védekező egyesület elnöke, részletesen ismertette ezen lövöl-

dőzés sikereiről Stájerban tett tapasztalatait, kijelentve egyúttal, hogy habár több esetben bevált az eljárás a jégfelhők eltávolítására, ez ideig határozottan be nincs bizonyítva, hogy vele okvetlen és minden körülmények között sikerrel lehet védekezni; végül indítványozta, hogy a gazdasági egyesület állítson fel az általuk már megkezdett védekező kör kiegészítésére néhány telepet s keresse meg a földmivelésügyi minisztert ügyük erkölcsi és anyagi támogatására.

A közgyűlés az egyesületi titkár jelentését tudomásul vette; feliratilag megkeresi a honvédelmi minisztert, hogy a jelzett célra olcsó puskaport bocsásson a gazdaközönség rendelkezésére; ugyancsak feliratilag megkeresi a földmivelésügyi minisztert, hogy szakközegével ezt az ügyet tanulmányoztassa s ennek eredményét lehetőleg népies módon megírt füzetben bocsássa a közönség rendelkezésére s amennyiben társadalmi uton egyes helyeken ily védekező hálózatot létesítenek, ennek kiegészítéséhez anyagi támogatásával hozzájárulni sziveskedjék.

A közgyűlés tudomásul vette a földmivelésügyi miniszter leiratát, amelyben arra hívja fel az egyesületet, hogy álljon el a különböző fajú gyümölcsfák ültetésétől, hanem e helyett lehetőleg a talaj viszonyainak legjobban megfelelő egyféle gyümölcsöt termeljen, amelyet azután könnyebben is értékesíthet; egyúttal megküldte az egyes vidékek talajviszonyainak megfelelő gyümölcsfák jegyzékét. Ezzel kapcsolatban tekintettel arra a szomorú körülményre, hogy vármegyénk egyes vidékein az almafákat a vértetű megtámadta — feliratilag megkeresi a közgyűlés a földmivelésügyi minisztert oly irányú sürgős és szigorú intézkedés foganatosítása végett, hogy az inficiált gyümölcsfákat ne lehessen szállítani.

A tapolcai vincellériskolánál az 1900-ik évre a két alapítványi helyet a közgyűlés Farsang Gyula hagyási és Rédei Mihály várhelyi lakosnak adta a jelentkezett négy pályázó közül.

A „Gazdák Biztosító Szövetkezet”-nek ügyét illetőleg mivel a vármegyei törvényhatósági bizottsága szeptember hó 11-én tartott közgyűlésén a gazdaközönség érdekeit teljesen kielégítő és csak örömmel fogadható határozatot hozott: a gazdasági egyesület, mint ilyen, ezen megyei közgyűlési határozat után nem tárgyalja az ügyet, hanem örömmel üdvözlö a vármegyei törvényhatóságát a hozott határozatát s igéri, hogy ennek keresztülvitelénél tőle telhetőleg közre fog működni.

A kerületi állatfelügyelőség megküldi több muraközi lakosnak a csáktornyai járásból kérvényét összesen 87 darab tiszta simenthali tiszónek elnyerése tárgyában, amelyhez kéri az egyesület jóváhagyását. Az egyesület a maga részéről ily nagy összegért a jóváhagyást nem vállalhatja magára. Tekintve azonban, hogy a szóban forgó vidéken az állattenyésztés igen silány s így jó tenyészanyagok bevitelére a bajon segítene, felkéri az egyesület a minisztert, hogy hatósági uton szerezzen információt a szóban forgó gazdák anyagi viszonyairól s ahhoz képest ha nem is mindnek s a kért mennyiségben, hanem egyeseknek sziveskedjék a kért tenyészanyag egy részét kiadni az egyesület jóváhagyása nélkül.

A *Festetics-szoborra* kibocsátott 126 gyűjtőív közül még csak 26 érkezvén be, a közgyűlés újiból felszólítja azokat a tagokat, akiknél ily ivatek még kint vannak, hogy egy levelező lapon legalább oly irányú értesítést küldjenek, hogy a szóban forgó gyűjtő ívet nem kapták meg, vagy hogy az náluk eltévedt, hogy így az Országos Gazdasági Egyesülettől kapott ezen 126 gyűjtőívre nézve az elszámolást az egyesület megtehesse.

A számvizsgáló bizottságban Malatinszky Ferenc betegsége miatt, *Fitos Márton* pedig, mint megválasztott pénztárnok, ezen állásánál fogva nem vehetvén részt, helyettük a közgyűlés a számvizsgáló bizottságba *Nagy László* és *Szücs Dezső* egyesületi tagokat választotta be.

Egyesületi titkár tüzetes jelentést tett az egyesület kertjeiben eladásra készen álló csemetékről. A közgyűlés örömmel vette tudomásul a jelentést; az eladásra készen

álló csemetékről a kimutatást úgy az „Értesítő”-ben, mint a „Zalamegye”-ben közzé teendi; egyúttal elhatározta, hogy a rendelkezésére álló szederfákat, mint a névtelen gyümölcsfákat községeknek — megkeresésre — ingyen adja, csupán a kiadási díj megtérítését követeli.

Elnök jelenti, hogy a miniszter értesítése szerint a párisi világkiállításon a magyar borok kiállítására igen csinos pavillon fog rendelkezésre állani, amelynek nyolc fülkéjére a legnevezetesebb nyolc borvidék tájképét s közöttük Badacsonyi vidékét lefesteti, amely képek a kiállítás után a nemzeti muzeum tulajdonába mennek át. Egy ily kép 400 fuba kerül s kéri az egyesületet, hogy a költségek viseléséhez járuljon hozzá. A közgyűlés erre a célra 100 koronát szavazott meg.

A nemesi pénztári választmány megkeresésére a közgyűlés az egyesület helyiségét annak rendelkezésére bocsátja olyképp, hogy közgyűléseit is itt tarthatja.

Elnök jelentést tett az egyesület vagyonáról, a leszámolás alkalmával kimutatott követelésekből ez ideig befolyt összeg nagyságáról. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s megbizta az elnököt hogy a már előző közgyűlésen hozott határozathoz képest a hátralékos követeléseket per utján hajtassa be az egyesület ügyészeivel.

A pacsai gazdakörnek a kiállítás költségeire 80 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Nuszer János egyesületi tag részletesen megokolt indítványt tett a megyei hitel- és fogyasztási szövetkezet létesítése tárgyában. A közgyűlés elismeréssel fogadta indítványozónak ezen fontos tárgyban tett javaslatát, amelyet az „Értesítő”-ben egész terjedelmében közzé tesz; egyúttal felkérte indítványozót, hogy a szóban forgó megyei hitel- és fogyasztási szövetkezet tárgyában készítse el a részletes tervezetet, amelyet előzőleg az egyesület az „Értesítő”-ben közzé tesz s ennek ismerése után fogja a szóban forgó tárgyat a decemberi közgyűlés tárgysorozatába felvenni.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság október havi ülését *dr. Jankovich László* gróf főispán elnöklété alatt f. hó 7-én tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágiban a vármegye területén előfordult eseményekről felolvasatván, a közigazgatási bizottság azt tudomásul vette.

Nagy-Kanizsán a közevetvám szedésének meghosszabbítását a miniszter ideiglenesen engedélyezte; végleges intézkedés előtt a városi hatóságot a közigazgatási bizottság utján hívja fel a kérvénynek egyes okmányokkal való kiegészítése céljából.

Panasz emeltetvén Nagy-Kanizsán a helypénzszedésnél egyes előforduló visszaélések tárgyában, a közigazgatási bizottság a vizsgálattal a vármegye alispánját bizta meg.

Dr. Hány István vármegyei t. főorvosnak a közegészségügy terén a vármegyében szeptember hóban előfordult eseményekről egybeállított és felolvasott jelentését, amelyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk, a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

Vegele József-nek a hahóthi, *Horváth Gyulán* a stridói, *Tas Lajos Tivadarnak* a galsai anyakönyvvezető kerületben helyettes anyakönyvvezetővé való kinevezetésük tárgyában, *Kovács Arpád* túskezesgyörgyi anyakönyvvezető helyettesnek és *Bartalos Mihály* nagy-lengyeli anyakönyvvezetőnek ez állásukról való felmentésük tárgyában a közigazgatási bizottság a belügyminiszterhez felterjesztést intéz.

Tóth István csáktornyai lakos a csáktornya-ukki h. é. vasut mentén a 44-ik számú őrháznál egy magán átjáró engedélyezését kérelmezvén, a közigazgatási bizottság *Ziegler Kálmán* bizottsági tag elnöklété alatt a helyi szemle megtartását elrendelte.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a keres-

De nem folytathatta tovább, mert a gyáros szavába vágott. Kérdezte, nem jön-e le a télen Pestre, szereti-e a színházakat?

Pista ajánlotta magát s haza hajtattott. Gondolkozott. Láttá, hogy a kisasszonyok arca egy kicsit szeplős (azért jártak fátyolban), de ez a családás korántsem volt oly keserű, mint a Ferencpáliak; hisz oly jó lelkű szelidek tudomást szereznek a Vígsház legújabb darabjáról s — melleleg mondva — roppant gazdagok. Mily jó volna Brachfeld gyáros vője lenni! De nézd veheti-e? S melyiket? Frida szebb, molettebb, Flóra meg betegesebb. Gyakran köhög; talán nem él soká s a nagy vagyon zsebébe hull.

Kísérte őket a kavicsos utakon, a gyantás fenyők között s gondolta, hogy Brachfeld pénzéből visszavenné atyja birtokát, nem sajnálna esomó pénzt a választásokra s bekerülne, mint képviselő, (mint atyja) a Házba. Pest-n laknának, szürke négyest tartanának, bálakon, piknikeken résztvennének; Deér Pista talpra állított ember lenne, mert felesége Brachfeld lány. — Okvetlen segíteni kell. Hitelezői egyre fenyegetőbbek lesznek s egyszer azt veszi észre, hogy fogatán jobbról ül s más dirigálja a kocsiát. Megkéri a beteges kezét, nőül veszi, kifzeti kocsiát hátralekát, a hitelezőket s néhány ezerrel újra kifényesíti a deéri cimer rozsdafoltjait.

Hévvél beszélt Flórának. Habár sohasem tanult pszichológiát, mégis észrevette, hogy a kis Flóra vonzódik hozzá. Ez a vonzalom egy aranybánya, melynek kiaknázása Brachfeldnek sokba fog kerülni.

A fürdővendégek mosolyogva nézték, midőn egymás mellé simulva sétáltak. S a publikum előbb észrevette, hogy Deér a Brachfeld leány vőlegénye, mint ő maga; csak azt nem tudták, melyiknek? Valóban ezt sokáig maga Deér sem tudta. Egy szép napon azt vette észre, hogy neki igazán közműbős, melyik lesz a kettő közül felesége; érezte — s ezt maga előtt is restelte. — hogy voltaképp a milliókba szerelmes. De végtére választania kell.

Mindakettőt nem veheti el. Flóra szerelmes belé, legyen ő boldog.

Ismét sétáltak a fenyvesek között. A haragoszöld fák mellett a bokrokon midőn dalolt a kis madár, Deér így szólt Flórához;

— Tudna-e feleségem lenni? Birtokom nincs, de volt; tartalékos hadnagy vagyok a tűzereknél (itt eszébe jutott a kifizetlen szabó kontó), ismerem az egész megyét; nemesi előnevem, fogatom van s előttem a jövő. Csupa boldogság lenne számunkra az élet, visszavenném atyám birtokát, megszereznék egy kis erdélyi kerületet; képviselő lennék. Váci köruton bérelnék lakást; feljárnék a pártkörbe, honnan a Klub levélpapírján értesíteném, hogy: Ma nem menek haza vacsorázni.

— Páholyt bérelnék, résztvennék a képviselői piknikeken, szalont tartanánk, estélyeket adnánk, sőt magunk is hivatalosok lennénk egy évben egyszer az udvari estélyre. — Akarja-e megismerni ezt a pezsgő életet, akar-e feleségem lenni?

A kis Flórára érzékenyen hatott a szaválás s fejét szerelmesen Deér vállára hajtotta. Pista hagyta vállain nyugodni a firtos kis fejet (le kellett hajolni, hogy felérhesse; Flóra alacsony volt) s hallgatta a lány susogást.

— Akarok.
Brachfeldék úgy örültek a dolog illető fordulatan. Előkelő család, nagybátyja huszárkapitány és kamarás, atyja képviselő s ő is az akar lenni, piknik, udvarképeség, fogat — úgy megpuhították a potrohos nyárspolgár szívet, hogy lehetetlen volt ellentállni.

Nagyban készülődtek az esküvőre, (Flóra gyönyörű kelengyét kapott), de közbefjött egy akadály, mely mint a tollvonás, majd eltörölte az egész tervet. Flóra pár héttel az esküvő előtt hirtelen rosszul lett s a milliók sem bírták megmenteni; hideg kriptába tették a kerepesi központi temetőben.

Deér magánkívül volt. Mit tegyen? Már bérelt lakást a Váci köruton, be is van butorozva. Csak nem hozzák

le nagy öröme a lakóknak a butorokat s őt mint rossz számított, kinevetik? Fucscs a képviselőség!

Szeptember volt. Melegnek találta a gyászruhát s merész gondolatok ugráltak fejében. Megállapodott.

Nőül veszem a másikat! Pompás.

A kis Frida is örömmel fogadta az ajánlatot; a gyáros mégis rokonságra kerül egy kamarással, a lorglettes mama megőrül, hogy egyez a monogram.

Pista örömben volt, hogy két leány vagyonát sepribe feneketlen zsebébe. Igaz ugyan, hogy borzasztó lesz, hogy az életet oldala mellett köhögje le Frida (ugy lát-szik, öröklött baj Brachfeldéknél a köhögés), de talán ő is meg — s nem mert erre a szóra gondolni, csak vibrált fejében a nagy vagyon.

Azonban rosszul számított. Mikor a gyászév leteltével egybekeltek (a kamarás fungált tanuképp), megtudta, mit tapintatosan elhallgattak, hogy Flóra utolsó percében Deérre hagyta vagyonát, de ha megnősül, jótékony célokra száll.

De azért így is milliomos lett Deér, aki visszavette atyja birtokát s most képviselő s tagja egyik képviselőházi bizottságnak; részt vesz enquette-teken, piknikeket rendez s költi apósa vagyonát, mely rohamosan hull ölébe (hisz ezer meg ezer ember dörzsöli köszvényes tagjait Ferencpálkával), verseny lovakra fogad, szóval talpraállított ember. — S mikor látta emelkedni a Lipót köruton a hatalmas járványkórház falait, mit mennyasszonya vagyonából építettek, sóhajtozott a sok pénz után mit beleköltenek s mely feleség nélkül az övé lett volna.

— Elégedett vagyok, mondá, mert van kis feleségem, ki szereti uracskáját, a haszontalant (ezt nem hazudta). boldoggá lett, mert szeretem (ezt hazudta) és ime Deér Pista megmutatta a világnak, hogy gazdagodnak az emberek!

kedemlégi miniszter leiratát, amely szerint az a kérelme, hogy a déli vasut mentén Komárváros- és Mura-Királynál a gyors vonatok feltételeesen álljanak meg, nem teljesíthető.

Dráva-Vásárhelynél a csáktornya-varaszi vasut mentén egy sorompó felállítása ügyében Ziegler Kálmán elnöke alatt a közigazgatási bizottság a helyszíni szemle megtartását elrendelte.

Az 1899-ik évben az állami utakon foganatosított építések és szállítások felülvizsgálására határidőül a közigazgatási bizottság október hó 24—29 napjait tűzte ki; felülvizsgálaton a közigazgatási bizottságot felkérésre képviselni fogják: dr. Gyömörey Vince a Sümeghtől Zala-bérgig terjedő szakaszon, Hertelendy Ferenc a Sümeghtől Tapolezán át Viegantig és Keszthelytől Tapolezáig terjedő szakaszon, Bogyay Máté Nagy-Kanizsától Keszthelyig, Ziegler Kálmán a Pécs Varasdi állami uton, Orosz Pál a Pozsonyi—varasdi állami uton.

Tekintve, hogy Tófejen egy kis szobácska szolgál várótermül, abban is egyes hivatalos butorok vannak elhelyezve úgy, hogy a különben eléggé élénk forgalmu állomásnál az utasok a vonat megérkezése a szabad ég alatt kénytelenek várakozni: a közigazgatási bizottság a forgalomnak megfelelő váró terem építését kéri feliratilag a minisztériumtól.

Kir. tanfelügyelő jelentése szerint a lefolyt hóban az állami elemi iskolák gondnokságait és tantestületeit a miniszteri rendelethez képest felhívta a szorgalmi idő pontos betartására, az ifjúsági és tanítói könyvtárak szervezésére, a gazdasági ismétlő iskolák fejlesztésére, a tantermek kellő felszerelésére; továbbá, hogy a hazafias önkénteseket megtartsák és úgy rendezzék, azok a növendékekben a hazafias érzést feleltessék, öregeket és felejtettek s hogy azokból a tanulók kegyeletes emlékeket merítsenek; kiváló gondot fordítsanak a növendékek vallás-erkölcsi nevelésére s a növendékeket a helyi viszonyokhoz képest az isteni tiszteletre kísérik; járási főszolgabíróval megejtette a zala-lövői községi iskolai tanítóválasztást és meglátogatta a zala-lövői izr. iskolát. A hely színén értekeztek az előjárósággal a salomvári iskolázás számbeli viszonyáról; elnöke alatt megtartották az alsó-domború községi iskolai tanítónó választást. — Meglátogata a légrádi r. k. fiú—és leányiskolát, a zárdá odvát, az ág. ev. elemi és izr. iskolát.

Kohn Móríc gógánfai lakosnak a gógánfai iskola épületét megválasztását a bizottság jóváhagyta és bemutatott díjlevelét, valamint Selmezy Inre gelsei községi iskolai tanító új díjlevelét a közigazgatási bizottság megerősítette.

Kovács József monostor-apátii r. k. tanító nyugdíját a miniszter 425 ft 79 krban állapította meg, amelyből a nyugdíjalap terhére 330 ft esik, míg a többi 95 ft 79 krt a község tartozik fizetni, miről a községet értesítik.

Czerny Mari sümeghi községi felsőleányiskolai tanítónó díjlevelét a bizottság megerősítette.

A zala-szent-balzási közs. és diszeli r. kath. iskolák államsegély ügyét, a bánok-szentgyörgyi községi, diszeli r. kath. bacsu-szent-lászlói izr. iskola ötöd éves korpótlék-ügyét a bizottság a miniszterhez pártolólag terjeszti fel.

Az árvászeki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál augusztus végén hátralékban volt 8.951, szeptemberben beérkezett 4.308 s így összesen 13.259 ügydarab; ebből szeptemberben elintéztek 4.750 dbot s így szeptember végén hátralékban maradt 8.509 ügydarab. Az irodánál augusztus végén hátralékban volt 761, szeptemberben leírás végett kiadtak 4.750 dbot, így elintézés alá került 5.511 db; ebből szeptemberben leírtak és expedáltak 4.407 dbot s így szeptember végén hátralékban maradt 1.104 ügydarab.

A pénzügyigazgató helyettes jelentése szerint szeptemberben a vármegye területén adóban befolyt 209.831 ft 44 1/2 kr. A folyó év január 1-től szeptember hó végéig befolyt 857.468 ft 04 kr. Hátralékban maradt szeptember végén: a) 221.475 ft 31 1/2 kr egyenes adóban, 69.313 ft 17 1/2 kr. hadmentességi illetékben, 933.663 ft 67 kr. szőlődézsma váltásában, 463.456 ft 67 kr., bélyeg — és jogilletékben, 14.325 ft 26 kr. illeték egyenértékben, 54.288 ft 76 kr. fogyasztási- és italadóban, 13.071 ft 50 1/2 kr. italmérési illetékben vagyis összesen 2, 769.593 ft 75 1/2 kr. Leírtak a folyó évben: a) egyenes adóban 26.215 ft 45 1/2 krt, b) hadmentességi díjban 486 ft 43 kr. Fizetési halasztást 5 félnek adtak 510 ft 58 kr. adótartozásra; ideiglenes házádómentességet 51 adózónak. — A földadó nyilvántartást illetőleg szeptember hóban a birtokváltási esetek száma 1.609 volt, amelyhez az előző 5.524 változást hozzá adva, ez kitesz 7133 változást, amelyből az egyes birtokveken keresztül vezettek 6.166—ot, így keresztül vezetetlen maradt 967. A szeptember hóban bejelentett elemi csapások száma: 36 árvíz, 10 jég, 56 phylloxera, 5 szénkénegezés, 15 lisztharman; szőlődézsma-váltás tartozást az év folytán 168.623 ft 81 1/2 erejéig irtak le.

Vármegyénk virilista bizottsági tagjai 1900-ik évben.

Az alispáni hivatal egybeállította vármegyénk virilista bizottsági tagjainak névsorát az 1900-ik évre. A névsor helyesbítése végett a felszólamlásokat október hó 21-ig lehet beadni a megyei igazoló választmányhoz, amely azon a napon fogja a felszólamlások figyelembe vétele mellett a névsort kiigazítani. Ugyancsak október hó 21-ig kell jelentkezniük írásbelileg azoknak, akik oklevelük alapján adójuk kétszeres számítása mellett önjátszójukat gyakorolni.

Az egybeállított névsor a következők: gróf Festetics Tassilló, gróf Festetics Jenő, Rozmáth Richard, Elek Lipót, gróf Zichy Ágoston, Halbig Cyprián, báró Harkányi Károly, Inkey László, dr. Vízlendvay József, Tarányi Ferenc, Baronyi Benedek, Baronyi

Ede, Péller Pál, Koller István, gróf Battyány Ernő, Takács Jenő, Töreky Aladár, Bezeredy László, Bogyay István, Tamás Adám, gróf Battyány József, Barcza László, Bosnyák Géza, Vízlendvay Sándor, Linzer Béla, Malatinszky Ferenc, dr. Czinder István, Fischer László, Weiser József, Balaton József, Szentmihályi Dezső, Csesznák József, Hirschl Ede, Bozzay Pál, Szommer Ignác, Lázár József, Hertelendy József, Clement Lipót, Szily Dezső, Babóchay György, Honerla Hermán, Justus József, id. Háczyk Kálmán, Dervarics Imre, Csértán Károly, Hertelendy Ferenc, Oltag Guidó, Guttman Aladár, Guttman László, Guttman Ödön, Guttman Vilmos, Gráner Géza, Bogyay Máté, Musset Ferenc, báró Puttyenay Géza, dr. Háy István, Breyer Bernát, Bogenrieder József, Zichy István, dr. Dunszt Ferenc, Kunczer Frigyes, Schvarcz Gusztáv, Győrffy János, Lengyel Sándor, Fürst Benedek, Hirschl Armin, Rápoch Gyula, Kemény Andor, dr. Tuboly Gyula, Deák Mihály, Tolnay Tivadar, Kaszter Sándor, Dervarics János, Nagy Károly (Boldogfá), dr. Gyömörey Vince, dr. Obersohn Mór, Eperjesy Sándor, Leszner Samu, Szücs Dezső, Morandini Bálint, Berger Vilmos, Lövinger Ignác, Varga János, Nagy László, Peczek György, Csértán László, dr. Hauser János, dr. Kayser Emil, Rosentfeld Adolf, Csutor János, Neuman Miksa, Talabér Kálmán, Vagner Károly, Ziegler Kálmán, Oroszvay Gyula, Königmayer János, Matisz Lajos, Kohn Gáspár, Berényi Jenő, Reischl Vencel, Hetey Károly, Csendes József, Bubb Károly, Berger Adolf, dr. Krászovetz Ignác, dr. Svarec Adolf, Gayer Lajos, Epinger Sándor, Pihál Ferenc, Pozsonyi Aladár, Bossányi Ferenc, Deutsch Lajos, Veltner Adolf, Nagy Aladár, gróf Battyány Pál, Jerffy Adolf, Stein Thodor, Stein Vilmos, Makray Sándor, Berzényi Lajos, Botka János, Schertz Richard, Oszterhuber Lajos, Filipics Lajos, dr. Bentzik Ferenc, Eitner Zsigmond, Gyömörey Gáspár, Hajós Mihály, Skublics Jenő, Sebestyén Lajos, Stern B. Mór, Stern Sándor, Lichtenstein Sándor, Szabó Lajos, Küllay József, Schlezinger Sándor, dr. Arányi Gusztáv, Isó Ferenc, ifj. Háczyk Kálmán, Hajik István, Thassy Kristóf, Skublics Imre, Szakmáry József, Blau Adolf, Sebestyén József, Leszner Ferenc, Práger Béla, dr. Szekeres József, Ámon Jakab, Lusztig József, Hertelendy Béla, Aczél Pál, Schütz Sándor, dr. Hájós Ignác, Skublics Gyula, Ivánics György, Szabó Imre, Lázár Sándor, Blau László, Sanveber József, Vidor Samu, dr. Hoffmann László, Haba József, Vurglics Gusztáv, Gruner Ernő, Marton Gyula, Semetke József, Blau Lajos, Hoffmann Béla, Pollák László, Elek Ernő, Elek Géza, Tanczos Lajos, Erényi Ignác, Bogyay Jenő, Schmidt Emil, dr. Kele Antal, Grünbaum Ferenc, Miltényi Sándor, Nunkovich Vilmos, dr. Berger Ignác, Ley József, ifj. Fesselhofer József, Krosetz János, Reiter József, Frisch Lipót, Frankl Samu, Varga Lajos, Scheidmann Samu, Kiss Pál, Grünhut Alfréd, Grünhut Fülöp, Grünhut Henrich, Fischer Pál, Riedl Ferenc, Völlák Rezső, Gadó Mátyas, Lövy Adolf, Baka Boldizsár, Talabér László, Benedek Ede, Kollay Jeromos, Unger Ulmann Elek, Neumann Mór, Leszner József, Belus Lajos, dr. Bárdi György, Juk József, Neuhauer András, Neumark Ignác, dr. Huray István, Skublics Zsigmond, dr. Hanny Ödön, Gaál Ödön, Verő Henrich, Büchler Jakab, Zathureczky Márton, Oroszy József, Inreh Antal, Simon Gábor, Stádel János, Farkas Gábor, Botka László, Kiss Sándor, Horváth Károly, Rosenberg Mór, Zerkovitz Albert, Zerkovitz Lajos, Zerkovitz Oszkár, Hajba Ferenc, Schönfeld Miksa, Vokun Antal, Weisz Ede, Nusál János, Rosenberg Zsigmond, Számek Adolf, Tomka Endre, Nusy Mátyas, Molnár Elek, Bogyay János, Ruzsich Károly, Miltényi József, Méhes Kálmán, Fridrich Márkú, Eisinger Heinrich, Morandini Román, Szommer Sándor, Mojer Ferenc, Baranyai Ödön, Boshán Gyula, Veltner Jakab, herceg Szulkovszky Viktor, Dervarics Lajos, Forster Ferenc, Bakó Gyula, Osmány Pál, Nagy István, Szegő Gyula, Laubhaimer Oszkár, Dobrin Benő, Weisz Adolf, Dannenberg Jakab, Eöry Miklós, Ösztreicher Bernát, Strich Leo, Plosszer Ignác, Reichenfeld Gyula, Steiner Simon, Farkas József, Szücs Zsigmond, Zakál Henrich, dr. Thassy Gábor, Meller Manó, dr. Kemény Fülöp, Horváth Miklós, Eisler Károly, dr. Grünfeld Arthur, Berg Bódog, Sélley Pál, Sonnenveld Gyula, Kukuloré Pál, Steiner Ferenc, Buchvald Lipót, Ebenspanger Leo, Nagy József, dr. Dick József, Sartyó Oszkár, Rozenberg Sándor, Gold János, Tinagl Lajos, Lénárd Ernő, Simor János, Laskovits Ferenc, Sólomy Lipót, Leitner Simon, Stern Zsigmond, Hajmássy Ferenc, Fischer Dávid, Tuboly Viktor, Baboss Árpád, Rosenfeld Alajos, Bettelheim Győző, Ács Ferenc.

Közegészségügy.

Dr. Háy István megyei főorvos a vármegye területén szeptember hónapban előfordult közegészségi állapotról és a közegészségügyet érdeklőkörül a következő jelentést terjesztette elő a közigazgatási bizottság októberi gyűlésén:

Az időjárás eleinte száraz, meleg volt, utóbb pedig sok csapadékkal hűvösebb fordult.

A felnőttek közegészségi állapota, dacára nem az évszaknak megfelelő időjárásnak, általában elég jónak mondható, mert igaz ugyan, hogy a múlt havihoz képest a megbetegedések száma, főleg a légző és emésztő szervek hurutja, ugyszintén a hasi hagymáz nevezetesen szaporodott, de mindezek lefolyása mégis kedvező eredménnyel végződött.

A gyermekek közegészsége azonban sajnos, hogy messze-íssa maradt a felnőttekéttől, nemcsak azért, mert az ott jelzett bántalmak, ugyszintén a roncsoló toroklobb esetei nagyobb számban mutatkoztak, hanem azért is, mivel ezeknél jóval kisebb volt a gyógyulási százalék, mely a dyphtheritissnél körül belül csak 50%-ot ért el.

Fertőző bántalmak közül roncsoló toroklobban beteg volt 35, gyógyult 15, meghalt 17, ápolás alatt maradt 3; hasi hagymázban beteg volt 23, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 15; vöröshen beteg volt 2, gyógyult 2; vörhenyben beteg volt 5, gyógyult 2, meghalt 1, ápolás alatt maradt 2; vörhasban beteg volt 4, gyógyult 3,

meghalt 1; hökhurutban beteg volt 1, gyógyult 1; kanyaróban beteg volt 3, gyógyult 2, ápolás alatt maradt 1; bányahimlőben beteg volt 1, gyógyult 1.

Rendőri hullaboncolást teljesítették 3 szor, melyeknél a halál legközelebbi oka volt egy agy guta, két fulladás.

Külső hullaszemle előfordult 10-szer, súlyos sértést 6. esetben jelentettek be.

Öngyilkos lett 2 egyén, ezek közül 1 (Molnár János 26 éves Szt Gróthi) villót ivott; 1 (Császár Márk 60 éves hotticzi) nyakát beretvéval elvágta.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 11 egyén esett áldozatává és pedig 5 (Bolla Gáspár Rajoskán Lurki Rozália 2 éves Győrffiszegen, Tóth Mihály 21 éves Petesházán, Simon József 1 1/2 éves Rezin, Korpics Károly kismező pusztán.) vízbe fulltak; 1-et (Németh János 51 éves zala-egerségi volt lakó) Sajtörön kutatás közben a reá omló föld agyonnyomott; 1 (Vitt József 42 éves letenyei) állítólag véletlenül chloroformot ivott, ezen eset azonban törvényszéki vizsgálat tárgyát is képezi; 2 (Dolácska János uhlanus katona Csáktornayán, Süri István 72 éves ács Besenyőben,) a padlásról leesve szenvedett koponya sérülések miatt haltak el; 1 (Mára Bárá 10 hónapos, szájába tömött kukorica következtében megfulladt, 1 (Fekete Sándor 56 éves gépkezelő) kezét a gép összezúzta, a fellépett derme miatt elhalt.

Szerencsétlen szülés a gyermek elhalálozásával előfordult egyszer. — Emlékeznék egy esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát, s a beteget házi ápolás alatt hagytták.

Veszélyes gyanújában levő eb megmárt Hegvesden, Bellatincon, Brezovicán és Gánicsán 1-1 egyént, kiket mind gyógykezelés céljából a bpesti „Pasten“ intézetbe szállítottak.

Hét évnél fiatalabb gyermekek gyógykezelését elmulasztották 44 esetben. Az elsőfoku egészségügyi hatóság e miatt 16 elmarasztaló, 14 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a megfelelő tárgyalás folyamatban van.

A lefolyt negyed évről beérkezett jelentések szerint a vármegye területén létező 44 lelene, 179 dajkaságha adott gyermek, 631 elmebeteg és nyomorék gondozását ellenőrizték a kör, községi és hatósági orvosok mindenütt kielégítő eredménnyel. Ragályos betegségek után 96 esetben foganatosították a megfelelő fertőtlenítést. — A vármegye területén eddig összeirt községelyre szorulólok száma 953. Végre tisztelettel jelentem, hogy az egyik nagykanizsai nyilvános gyógyszerárt jó eredménnyel megvizsgáltam.

Árválgy.

Trsztyánszky Ödön árvászeki elnöknek a közigazgatási bizottság október havi ülése elé terjesztett negyed éves jelentése alapján vármegyénk árváiggyére vonatkozólag közöljük a következőket:

A gyámság alatt levőket illetőleg június végén gyámság alatt volt 32.607, a harmadik negyedben gyámság alá került 845, összesen 33.452. Közülük a f. év harmadik negyedében gyámság alól felszabadult 754 s így f. év szeptember végén gyámság alatt maradt 34.206.

A gondnokokat illetőleg f. év június végén gondnokság alatt volt 492, a f. év harmadik negyedében gondnokság alá került 37, összesen 529. Közülük a f. év harmadik negyedében gondnokság alól felszabadult 8, s így f. év szeptember végén gondnokság alatt maradt 521.

A gyámokat illetőleg f. év június végén gyám volt 17.661, a f. év harmadik negyedében szaporodott 417-tel, összesen 18.078; ezek közül a f. év harmadik negyedében megszűnt gyám lenni 332 s így f. év szeptember végén maradt 17.746 gyám.

A gyámi számadásokat illetőleg f. év szeptember végén hátralékban maradt 1.106 számadás.

Az árvászek tevékenységéről egybeállított kimutatás szerint: a) a fogalmazói karnál június végén hátralék volt 9.262, a f. év harmadik negyedében beérkezett 13.091 s így elintézés alá került 22.353 ügydarab, amelyből a f. év harmadik negyedében elintéztek 13.844 ügydarabot s így szeptember végén hátralékban maradt 8.509 ügydarab; b) az irodánál június végén hátralékban volt 1.959, a f. év harmadik negyedében leírás végett kiadtak 13.844 dbot s így elintézés alá került 15.803 db, melyből a f. év harmadik negyedében leírtak és expedáltak 14.699 dbot s így szeptember végén hátralékban maradt 1.104 ügydarab.

A gyámpénztár állását illetőleg június végén volt 6.616 ft 75 kr készpénzben, 430.317 ft 94 kr. kötelezvényekben, 1.112.190 ft 60 kr. értékpapirokban, 1.302 ft 53 kr. drágaságokban, vagyis összesen 1.550.417 ft 82 kr. A f. év harmadik negyedében befolyt 140.117 ft 91 kr. készpénzben, 4.194 ft 51 kr. kötelezvényekben, 51.902 ft 11 kr. értékpapirokban, 104 ft 66 kr. drágaságokban — 197.319 ft 19 kr., vagyis összesen 146.734 ft. 66 kr. készpénzben, 434.502 ft 45 kr. kötelezvényekben, 1.165.092 ft 71 kr. értékpapirokban, 1.407 ft 19 kr. drágaságokban — 1.747.737 ft 01 kr. Ebből kiadtak a f. év harmadik negyedében 135.626 ft 11 krt készpénzben, 18.345 ft 76 krt kötelezvényekben, 36.511 ft 61 kr. értékpapirokban, 3 ft 64 krt drágaságokban vagyis összesen 189.187 ft 02 kr. s így szeptember végén maradt 11.708 ft 65 kr. készpénzben, 416.156 ft 69 kr. kötelezvényekben, 1.128.581 ft 10 kr. értékpapirokban, 1.403 ft 55 kr. drágaságokban, vagyis összesen 1.557.849 ft 99 kr.

A magán feleknél kamatozás végett elhelyezve levő pénzeknek az állása: június végén elhelyezve volt 430.307 ft 94 kr., a f. év harmadik negyedében elhelyeztek 4.194 ft 51 krt. összesen 434.502 ft 45 kr.; ebből a f. év harmadik negyedében visszafizettek 18.345 ft 76 krt. s így szeptember végén magán feleknél elhelyezve maradt 416.156 ft 69 kr.

A magán feleknél elhelyezett tőkepénzek után kamat fejében a f. év június végén hátralékban maradt 4.040 ft 58 kr., a f. év harmadik negyedében befizetendő volt 10.757 ft 67 kr. összesen 14.798 ft 25 kr., amelyből a f. év harmadik negyedében befizettek 7.224 ft 81 krt s így szeptember végén kamat fejében hátralékban maradt 7.573 ft 47 kr.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Képviseletés. Récsy Györgynek, a nagy-kanizsai elemi iskolák nyugalmára vonult igazgatójának tiszteletére, volt tanítványai és tisztelőinek bevonásával kartársai f. hó 14-én bankettet rendeztek. Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint az ünnepelt igazgatónak egykori tanítványa, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsost, vármegyei tanfelügyelőt bizta meg ezen az ünnepségen képviseltetésével.

Tisztújító közgyűlés. Zala-Egerszeg város képviselőtestülete f. hó 18-án délelőtt 9 órakor Csertán Károly alispán elnöke alatt tisztújító közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgyát a lemondás folytán üresedésben levő városi mérnöki állásnak választás utján való betöltése képezi.

Csáktornya küldöttsége a vallás- és közoktatásügyi miniszternél. Csáktornya város küldöttsége október 6-án Budapestre dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternél dr. Wollák Rezső ügyvédnek vezetése alatt, kérve a minisztert, hogy a csáktornyai közéleti népiszkolát is vegye állami kezelés alá, mint tette a polgári fiu- és polgári leányiskolával. A miniszter válaszában megígérte, hogy a város kérelmét az állami költségvetés keretén belül, amennyire lehetséges, teljesíteni fogja. Ilykép nincs messze az idő, amikor Csáktornya város összes iskolái az állam kezelésében lesznek.

Október 6-ikának megünneplése. A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola „Kisfaludy” önképzőkörök október 6-ának megünneplése végett f. hó 8-án délelőtt 9 órakor a tanintézet emeleti nagytermében közgyűlést tartott, amelyet Kiss Lajos tanár, az önképzőkör elnöke, hazafias beszéddel nyitott meg. Holczér Lajos középső osztályú tanuló, önképzőkör alelnök, a tizenhárom aradi vértanú emlékért utította fel szépen kidolgozott felolvasásában, míg Rudolf Péter felső osztályú tanuló az aradi szabadságharc szobor történetét olvasta fel. Fangler Lajos alsó, Isztl Zsigmond, Schwarz Jenő középső, Grosz Béla felső osztályú tanulók alkalmi és hazafias verseket szavaltak; Strasszer Miksa felső osztályú tanuló egyik napilap sikerült tárcáját olvasta fel a világios fejtörést a felszázados évfordulója alkalmából. A közgyűlésen megjelent testületileg a felső kereskedelmi iskola tantestülete.

Kiküldetés. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium megbízásából Kőrösi Henrik, a miniszteriumba szolgálat-tételre beosztott főreáliskolai tanár, f. hó 12-én városunkba jött a kir. tanfelügyelőségi irodának, valamint az elemi iskolai osztályok befogadására, szolgáló tantermeknek a megvizsgálására. Ugyanez alkalommal egyúttal az elemi iskolai osztályok mindegyikében meghallgatta a folyamatban volt előadást is, egyúttal a növendékekhez a végzett tananyagból kérdéseket intézett.

Köszönét nyilvánítt. A zala-egerszegi népkönyvtárnak báró Hornig Károly veszpremi megyés püspök öngyermelősége 50 forintot volt kegyes adományozni, mely nagylelkű adományért hálás köszönét fejezi ki az egyet elnöke.

Kaszinó estély. Kevésse látogatott, de annál sikerültebb estély volt f. hó 7-én a kaszinóban. Részt vettek özv. Bottka Mihályné, Botka Alice, Dervarics Irma, Gresz Elza, Paula és Irma dr. Hány Istvánné, Hány Klárisse, Hangay Gézné, Jeszenszky Irén, Thassy Lajosné, dr. Zarka Zsigmondné, Zechmeister Fanni és Gizella ur-hölgyek.

Kitüntetés gazdatiszt. Fehér József csáktornyai urodalmi mérnök negyvenévi hű szolgálatának elismeréséül az Ófelsége által múlt évi december 2-án alapított „Signum laboris” díszérem kitüntetését nyerte.

Eljegyzés. Gáll József budapesti posta- és távirtda főtiszt jegyet váltott Gresz Melania kisasszonnyal, Gresz Alajos perlaki ügyvéd kedves leányával.

Új aljegyző. Zalavármegyei főispánja Kupcsay Felicián brassómezei közigazgatási gyakornokot megyei tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

Megbizás. A belügyminiszter dr. Viola Vilmos gyakorló orvost a trachoma járvány alkalmából a csáktornyai járás területére a szemvizsgálati teendők végzésével megbizta.

A kereskedelmi kör rendkívüli közgyűlése. A zala-egerszegi kereskedelmi kör f. hó 8-án olvasó terem berendezése tárgyában rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 64 egyetemi tag jelent meg. Deutsch Ferenc egyetemi alelnök a gyűlést határozat képesnek nyilvánítván, előterjeszté az igazgató választmány következő indítványát: Tekintetes közgyűlés! „Egyesületünk igazgató választmánya három gyűlésben behatóan tárgyalta az olvasó szoba berendezésének kérdését és egyhangú megállapodással a cél elérése végett az egyetemi tagok között gyűjtést rendezett; mivel azonban a gyűlés a kívánt eredménnyel nem járt, a választmány a szóban levő kérdés megoldását csak úgy véli elérhetőnek, ha a tagsági díj két évi idő tartam alatt—vagyis 1900. és 1901-ik években két forinttal felemeltesse. A kisebbségben maradtak a választmányhoz kérvényt adtak be 41 aláírással új közgyűlés egybehívása és az ügynek újból való tárgyalása végett. A választmány f. hó 12-én tartott ülésében a kérvény felett napirendre tért azzal a megokolással, hogy az olvasó szobát berendezésére és a célból a választmány felhatalmazza a tagsági díjnak az 1900 és 1901-ik években két forinttal való felemelésére. A kisebbségben maradtak a választmányhoz kérvényt adtak be 41 aláírással új közgyűlés egybehívása és az ügynek újból való tárgyalása végett. A választmány f. hó 12-én tartott ülésében a kérvény felett napirendre tért azzal a megokolással, hogy az alapszabályok 14 § a rendelkezéséhez képest a kérvényt nem tárgyalhatja. A választmány a butorok be-

szerezése végett Grész Károly, Dr. Rosenthal Jenő, Dr. Jámor Márton és Heinrich Pál tagokból álló bizottságot küldött ki, amely bizottság a megbízásnak haladéktalanul eleget is tett.

Halálozás. Papp Miklós n.-kanizsai polgári leányiskolai rajztanár f. hó 8-án, életének 31-ik és tanítói működésének 8-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Tan-estülete — elhunytáról — külön gyászjelentést adott ki. Béke poraira!

A zala-egerszegi izr. hitközség képviselőtestülete első ülését Boschán Gyula új elnöknek elnöke alatt f. hó 12-én tartotta a tagok szép számu részvétele mellett. A gyűlésen kimondották határozatilag, hogy a zala-egerszegi izr. hitközség az 1868-ik évi egyetemes izraelita kongresszus határozatainak alapján áll. Elhatározták továbbá, hogy a hitközség régi alapszabályait át-íróztatják, hogy a jövő iskolaiévtől kezdve képesített hitoktatókat alkalmaznak a vallás tanítására. A pénztár kezelésére névze is intézkedett a gyűlés, valamint egybe-állította a hitközségi vagyon mérlegét.

Felső kereskedelmi iskolánk népessége. A „Kereskedelmi szakoktatás” f. évi októberi száma hozza az ország összes felső kereskedelmi iskoláiba a folyó 1899/1900-ik tanévben beírt tanulók létszámát. A kimutatás szerint a Dunántúl levő 8 felső kereskedelmi iskola tanulóinak létszáma következő: Zala-Egerszegen 122, Nagy-Kanizsán 109, Szombathelyen 108, Sopronban 97, Győrött 92, Székes-Fehérvárott 88, Pécsen 87, Veszprémben 76, Ilykép a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola a folyó tanévben is a Dunántúl legnépesebb felső kereskedelmi iskolája.

Megvadult lovak. A múlt vasárnap délelőtt a zala-egerszegi főterem életveszélyben forgott Csertán László n.-apáti nagybirtokos, alispánunk testvére. Kocsiban ült a kocsisal s valami véletlenségből szurkálmi kezdte egy székérrész a ló oldalát, erre eszevesztettül nyargalni kezdett a két állat, ide-oda doba a szekeret a Kummerkávészől a megyeházig, s már már a felborulástól lehetett tartani Végre egy markos legény orron fogta a lovakat s ezek megállították. A megmentett ur egy nagy bankót nyomott a megmentő kezébe.

Tanítóválasztás. A zala-apáti kántortanítói állásra az iskolások *Herboly Géza*-t az ottani volt tanító fiát, választotta meg.

A nagy-kanizsai általános munkásképző-egyesület f. hó 15-én a polgári-egylet helyiségeiben az idei szomorú szüret felejtése céljából az egyesület könyvtár-alapja javára táncokkal egybekötött zártkörü szüreti vigalmat rendez. Belépti jegy személyenként 60 kr., családjegy 1 firt 50 kr., páholy 4 firt. Karzat (táncra nem érvényes) 20 kr. — Kezdeté esti fél 9 órakor.

Gombamérgezés. Ebben a lelketlen önző zsebvilágban az is megtörténik hogy már a becsületes jámbornak hitt falusi nép is kegyetlen gonoszságra vetemedik, csak hogy pénzt szerezhesen. Rosz gombát árul a piacon; az az eset ki van zárva, hogy a falusi ember ne ismerje a jó gombát és a roszt gombát. A rendőrség rájött egy ízben, hogy a kosár tetején néhány jó gombával eltakarva alatt temerdek mérges gombát árultak, de minden, egyes gombát és gombaárut nem vizsgálhat meg a rendőrség, sem az orvos. Ismerie kell a gombát és minden egyéb főzni sütni való anyagot a szakácsnak is, aki azokat megfőzi vagy süti. Általában pedig óvakodjék mindenki most esős idő után a gombától, valamint mindenkor minden egészségtelen tápsztortól — A héten történt, hogy Zala-Egerszegen egy nagy asztaltársaság mérget evett a gombában, de szerencsére néhány napi betegségen kívül nagyobb baj nem történt.

Feltűnést keltő magyar találmány. A szegedi mezőgazdasági kiállításon legtöbb bámulója, egyúttal a legtöbb vásárlója is volt egyik elmés és nagy feltűnést keltő magyar találmány, a *Stádel-Torkos féle szabadalmazott földmőrő taligának*, amely József főhercegnek, a legelső magyar gazdának, a tetszését is megnyerte a kiállításon tett körútja alkalmával. A győri *Stádel Károly örököségi gépgyár és vasöntő* cég állította ki s megnyerte vele minden magyar gazda tetszését. A földmőrő taligát nem nélkülözheti egy gazda sem; mert vele gyorsan és olcsón megmérheti a föld területét, amit eddig csak nagy fáradsággal és kevésbé megbízható módon tehetett meg. Szerkezete egyszerű. Egy óra mutatja deciméterekre terjedő pontossággal a megtett utat. Eddig is az ország legelő-kelők földbirtokosai és nagybirtói meglehetően levelekben ismerték el a találmány nagy értékét. Kelendőségéhez hozzá járul 18 firtnyi csekély ára. — A cég másik, óriási feltűnést keltő találmánya a *talattyu-rendszerű sorvető-gép*, amelyből egy tizenhét soros könnyebb, mint az előbbeni szerkezetű tizenhárom soros gép s így kevés vonó erőre van szüksége, míg munkaképessége mégis tetemesen nagyobb.

A népfölkelőknek szemlevizsgájuk lesz október 18-án, és 19-én és 20-án reggel 8 órától kezdve Kaszaházán. A zala-egerszegi és andráshidai népfölkelőknek 16-án lesz, a többi 11 körjegyzőség népfölkelőinek 19 és 20-án ugyanott. Aki személyesen nem jelenhetik, a községi előjáróságánál tartozik előre bejelenteni, de bármelyik esetben vigye magával utolsó katonai okmányát végelbocsátó, ezél, kilépti bizonyítvány, ajánlati lap. A jelentkezés igazolatlan elmulasztását 2—5 egész 100 firtig terjehehető pénzbüntetéssel esetleg megfelelő szauadságvesztéssel büntetik.

Színészek jönnek. A Monory színtársulata Csáktornyáról ide akar jönni, hogy november 15-től január 1-ig Zala-Egerszegen keresse meg a művészet sóján kenyerét. Folyamodott a rendőrséghez, s valószínűleg meg is kapja az engedélyt.

Új vasuti állomás. A cs. és kir. szabadalmazott déli vasutársaságnak Bécsújhely—nagy-kanizsai vonalán fekvő, eddig csak a személy- és podgyász forgalomnak közvetítésére berendezett Oszkó kitérőt f. hó 15-én „Oszkó” állomás elnevezéssel az összes forgalom részére megnyitják. Oly árukat azonban, amelyeknek kezeléséhez

homokrakodó szükséges, továbbá hasított kőmű állapotokat az új állomáson sem fel nem vesznek, sem ki nem adnak.

Kosárfonó tanfolyam. A földmívelésügyi miniszter Perlakon a község kérelmére hat hétig tartó kosárfonó tanfolyamot szándékozik létesíteni.

A takarékos tolvaj. A főterem levő Szamek Adolf boltjából valaki pénzt lopkodott, de ki nem találhatták, kicsoda? mert nappal figyelemmel volt a gazda, éjjelre pedig jól bezárta az ajtókat, ablakot. Egy éjjel azonban őrt állott s meg is csipett egy gyereket, amint a hátulsó ablakot kifeszítette s a nagyobb tömeg pénzéből vagy 80 krajcárt elvitt, aztán gondosan visszacsatolta az ablakot. Így cselekedett volt az előbbi éjjeleken is, óvatosan és takarékosan, hogy jusson is, maradjon is minden napra egy néhány hatos. A gyerek neve Vinkler Kálmán csavargó. A rendőrségre vitték.

Tókába esett fiu. Ferlin János farkashegyi lakosnak 19 hónapos József nevű fia folyó hó 5-én a ház mellett levő vizfőző — tókába belefulladt. — Vétkes gondatlanság miatt az iratokat a csáktornyai kir. jbiróságához áttették.

Fortuna othona. Az osztálysorsjáték utolsó húzásán a 600,000 koronás jutalom nyeresemény rendkívül szerencsés és hírneves *Gaedicke A.* főgyűjtődjében Budapest, Kossuth-Lajos utca 17. vásárolt 62551 számú sorsjegyre esett. Ezen főelárusító kifizetett már vevőinek egy 400,000 koronás főnyereseményt, kétszer 100,000 koronás főnyereseményt, háromszor 60,000 koronás főnyereseményt. I. osztályú sorsjegyek ezen szerencsés főelárusítónál már most kaphatók.

A szerelem gyilkosa. Vasárnap este 10 órátkor Viza Regina nevű szeretőjével ölelgetőzött Vámosi László zala-egerszegi napszámás a rendőrségi újház sarkán. Regina azonban Tóth Ferenc süketnéma napszámásnak is a szeretője. A süketnéma épen arra felé ment s mint hogy ő csak tettekben beszélhet, kirántotta a bieszkáját s Vámosit nyakon szurkálta. Salamon Ferenc rendőr fogalmazzá azonnal a helyszínre ment, bevitette a félholt embert, néhány tanuval, ápolta s majd a kórházba szállította. A tanuk a süketnémahoz utasították a rendőrséget. A kihallgatás nehezen ment ugyan, mert a néma sem beszélt s a félholt ember sem beszélhetett. De beszéltek a tanuk és a tények, meg Viza Regina, a cseléd leány. Az eset át van téve a törvényszékhez. Vámosi László pedig másnap meghalt és eltemették.

Romlott hust árult X mézárós, és Y másik feljelentette. Ennek az ügynek bonyodalmas ágazatai vannak s a vizsgálat még nincs befejezve s mindenik részletében még nincsen teljes világosság. Azért most még mi sem írunk többet róla, csupán azt a már bizonyos oldalát említjük meg most előre is, hogy ugyanazt a romlott hust Y mézárós is akarta árulni s ha neki sikerült volna, akkor maga magát nem jelentette volna fel. — Jövére többet.

A háziasszony takarékosága egy fiatal házaspár szerencsésjét alapította meg. Mint bennünket megbízható forrásból értesítenek, egy hivatalnok családja nagyon szűk anyagi viszonyok közt tengette életét. A férj alig volt képes a szerény háztartás költségeit beszerezni, sőt a midőn ezenfelül még súlyos betegségbe esett, a különben felhőtlen házasságot nyugalma az egymást szerető férj és feleség között már-már veszélyeztetve volt. A nyomort a gondot csak nyomasztóbbá tették. A férj csüggedve gondolt nehéz helyzetükre. Az asszony azonban nem esett kétségbe, hanem bátorította férjét és biztosította, hogy nemsokára, már a legközelebbi napokban a sors jobbra fordul. És ez így is történt. Mert amint a szükség és gond legmagasabb fokra bágott, a fiatal pár pedig megfosztva minden élelmiszertől, az isteni gondviseléshez fohászkoztak, váratlanul feltűnt szerencseszilaguk, — a legutóbbi osztálysorsjátéknál megnyerték a nagy nyeresemények egyikét. Az asszony t. i. dacára a nyomornak, dacára a kísértésnek, hogy a szükség napjaiban eladja az összekuporgatott fillérjein vásárolt sorsjegyet, ellenállt és ezen kitartása folytán vagyonhoz jutott. A Török A. és társa cég szerencsésje folytán — mert itt vásárolták a nyerő sorsjegyet — a gondot, szükségét és nyomort jőlt, szerencse váltotta fel és a férj felgyógyulása után a Török bankház szerencsésjét és most boldogan élnek. A most kezdődő osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk ezen céget, mely szerencsésjénél, szoliditásánál és megbízhatóságánál fogva amúgy is nagy bizalomnak örvend. Török A. és társa bankháza Budapestben a beérkező megbízásokat pontosan, gyorsan és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályú sorsjegyek árai: 1/4 sorsjegy 6 firt, 1/2 sorsjegy 3 firt, 1/4 sorsjegy 1 firt 30 kr., 1/8 sorsjegy 75. Sorsjegy bevásárlásánál Török A. és társa budapesti bankházát, Váci-körut 4/a. legmelegebben ajánljuk.

A vandorló mellű. Budai Károly zala-egerszegi lakóvásárolt a boltban egy drága mellűt 10 firtért. A cseléjeje porozta a ruhát s kezébe véve gyönyörködött a villogó kis mestérségben. Odament egy Anna nevű barátja is a tejes kandérral. A tejes kandért letette s ő is bámult-bámult s elvette a mellűt, mert szép volt. Elvitte és odaadta Asbóth Sándor legénynek, mert szeretője volt. Asbóth Sándor pedig azt mondja, elvesztette, pedig hihetőleg ő is odaadta egy másik szeretőjének, mert van több is még, van több is, még... Nem lehetetlen, hogy végre mégis megkerül valahonnan az — ügyességhez.

Vízbe esett asszony. Heron Péterné szül. Fercsák Klári 64 éves letenyei lakos folyó hó 7-én a kora reggeli órákban mosogatta a ruháját az ugynevezett tókában. Ezt többen látták. S néhány óra mulva halva találták a vízben. A hatósági hulla szemle és vizsgálat a helyszínén megejtetvén, azt állapították meg, hogy a vénasszony a ruha mosás közben bukhatott a tókába, a honnét gyenge tehetetlen voltánál fogva kivergődni nem birt s a vízbe fulladt.

Piaczi árak. A buza 8 ft 10 kr.—8 ft 20 kr.; a rozs 6 ft. 10—6 ft 30 kr.; az árpa 5 ft. 50—6 ft., a zab 5 ft. 10—5 ft. 30 kr.; a tengeri 6-ft.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön magkereskedő tudósítása szerint Budapestben nyers áruért 100 kilónként;

vörös lóhere 66—72 frt, lucerna 50—66 frt, baltacim 11¹/₂—12¹/₂ frt.

Az ország dolga.

Gyulai Pál a Kistaludgy társaság elnöke az aradi szobor ünnepség miatt összekülönbözött a tagokkal s haragjában lemondott az elnökségtől. Alig végezték el Aradon és Budapesten a sok vértanú emlékére rendezett kegyetes ünnepélyt, felségsértéssel vádolták Varga Ottó budapesti magyan tanárt, aki történelmi tankönyveket is irt. Az ifjuság tüntetett Varga mellett, aki azt mondá, hogy bizony gondolkozóba esett, vajjon érdemes-e tisztességes embernek lenni. Felzúdult a közvélemény is a denunciació miatt, mely megmetyelezi a magyar karaktert. Az ügyet megvizsgálták s a miniszter megtette a döntést, mely szerint Varga tanár semmi olyast nem tett, és nem mondott, ami fegyelmi vizsgálatot provokálna, áthelyezte azonban a II. kerület gymnasiumból (a II. kerületit három év alatt már négy tanár hagyta ott), az I. kerületbe. Egy kellemesebb hír is foglalkoztatta ezen a héten az embereket. Azt beszélték az emberek és irták a lapok jobbról-balról, hogy Stefánia, az özvegy trónörökösne, férjhez megy, még pedig egy magyar urhoz, gróf Lónyay Elemérhez, a londoni magyar-osztrák követtségi attaséhez. Majd megváltik, igaz lesz-e? — A tavaly meggyilkolt nagy királyné iránti kegyeletet Pécs város még amúgy is óhajta művelni, hogy kérvényezett a képviselő házhoz, vásárolják meg azt a genfi vendéglőt, melyben a királyné lakott volt s csinaljanak templomot belőle, az anarchisták ellen pedig indítsanak akciót. — A budapesti városi gyűlés pedig abban indított akciót, hogy a nagy Battyány Lajosnak, az első felelős magyar miniszterelnöknek és vértanúnak, emeljenek szobrot. — Egészen más természetű a csehek akciója. Ezek Prágában gyűléseznek, mintegy 354-en s magokéva tették a képviselőknek azt a határozatát, hogy a Clary-miniszterium ellen a leghatározottabb oppozíciót fejtik ki és rájuk bizzák a taktika módjának és mértékének a megállapítását. — Fontosabb ennél a magyar képviselő ház ülése, mely két nap alatt a nagyobb dolgok mellett vagy 82 kérvényt intézett el, köztük a Hentzi ügyet is elintézték, t. i. úgy, hogy a megtorlást kéri indítványt iratárba helyezték. Lukács László pénzügyminiszter bemutatja az 1900. évi állami költségvetést. Ez már *milliárdos* költségvetés — koronákban. A pénzügyminiszter egy kis reformot is ígér, mert az eddigi, nem egészen helyes, nem az adók magasságáért, hanem az adókules egyenlőtlenségeért. Egyik főelve, hogy a szegényebb válláról vegyen le egy kis adót s rakja rá a gazdagabbak vállára. A földadónál teherkönyebbítést ígér. A reform hat millióval fogja megkönnyíteni a földbirtok terhet. — A délafrikai Transval köztársaság és Angolország között összeütközésre került a dolog s ez minket is érdekel, mert emiatt nálunk is drágább a pénz.

CSARNOK.

I.

A „Kakas Márton két levele.

Igen tisztelt Hivünk.

Önt talán meg fogja lepni, de mi mégis kijelentjük, hogy Ön a *Kakas Márton* nagyon kedveli. Miből következtetjük ezt? Abból, hogy járhatja. Miért nem járhatja Ön a *Házi Szárnyasaink* című tyukászati lapot? Mert nem kedveli. S miért járhatja a *Kakast*? Mert kedveli. Miába is tagadja, a logika törvényei megcáfolják.

Megnyugtadjuk Önt: igen jó társaságban van. Előfizetőink Magyarország java intelligenciájából kerülnek ki. Csak egy van köztük: a ki írni olvasni nem tud s a kinek éppen ezért drágábban adjuk a lapot. Tévedés azonban azt hinni, hogy előfizetőink száma vetekszik a *New-York Herald* előfizetőinek masszájával. Lapunk előfizetőinek száma a *Filozófiai Szemle* és a *Times* előfizetőinek száma közt foglal helyet. Hogy melyikhez áll közelebb, az hivatalos titok, melyet csak a hadbírósnak vagyunk hajlandók elárulni.

Hogy a művelt nyugat viclapjaival lépést tarthassunk, két ut mutatkozik. Vagy fölemeljük az előfizetési forintok számát, vagy fölemeljük az előfizetők számát. Az előbbi módtól — mely egyik sarkalatos elvünk szegrekszátását jelentené — előre is visszaborzadtunk, a második módtól azonban Ön ne borzadjon vissza, oh kedvelt Hivünk!

Az előfizetők megduplázása ugyanis az ön kezében van letéve.

— Hogyan? mondja ön.

— Igyen! mondjuk mi.

Ha ön ismeretségének tág köréből a *Kakas Márton* csak egy előfizetőt szerez, két hét alatt megvan a duplája a mai előfizetőinknek.

Tessék ügyelni: *Nem többet, csak egyet!* Ha kettőt küldene, el se fogadnók. Ellenben az ön által szerzett új előfizető azonnal jogaiba lép, vagyis *joga van tüstént maga mellé még egy újat szerezni és hozzánk beküldeni.*

Tessék elhinni, hogy a világon a legkönnyebb dolog még egy előfizetőt szerezni. Különben, ha nem hiszi, tessék megpróbálni.

S ha minden előfizetőnk megteszi ezt a kedvességet, akkor mi is abban a *kellemes helyzetben leszünk, hogy egy nagy meglepetéssel szolgálni olvasóinknak, de ezt egyelőre nem áruljuk el, nehogy mások elkaparintsák előttünk.*

Abban a reményben, hogy Ön, Kedvelt Hivünk, az új évnegyedben, vagyis most, másodmagával fog nálunk bekopogtatni,

maradunk kiváló tisztelettel

a „Kakas Márton” szerkesztősége

Sipulusz.

II.

Tisztelt Ismeretlen.

Becsúszatom a levelemet a szerkesztőségé mellé. Ne feledje: rövid az élet, örök a sir és drága a sör.

És ne feledje: csak az a sör jó, a melyet más fizet. Tizenkét éve nem adtam ki sörre pénzt. Mi következik ebből?

Az, hogy huszonkétezer, mondd 22.000, mondd 20-onzezer pohár sörrel tartozom fővárosunk különböző sörházaiban.

Mennyi sör ez! Egy egész adriai sörtenger! A képzelt sebes szárnyu sas, mégis elfárad amig kiüssza. De én nem fáradtam el. Sőt hajlandó vagyok elől ról kezdeni. S ez öntől függ tisztelt Ismeretlen.

A szerkesztő tudniillik azt ígerte, hogy ha előfizetőink megduplázódnak, *kifizeti egész sörkontómat* s én nekem megint hitelem lesz sörházaikba!

Igy önök egyszerre föllendítik a hazai koreszmászatot s egyuttal jövőmet biztos alapokra fektetik.

Tegyek meg. Tegye meg tisztelt Ismeretlen. Hisz csak akad egy ember ösmerősei közt, a ki hajlandó ily kellemes módon hozzájárulni, ahhoz, hogy sörhitelem új fényben ragyogjon.

Es még egyre kérem. Tessék jól vigyázni s annak idején konstatálni, hogy ime, előfizetőink megduplázódtak. Miért?

Azért, mert az én konstatálásomnak a szerkesztő úr nem hisz: azt fogja mondani, hogy be vagyok esipve és duplán látok.

Ez a rögeszméje onnan ered, hogy egyszer halálra rémült, mert (kissé beállitva, nem tagadom) azzal a hírrel állítottam be a szerkesztőségbe, hogy az *anyósát két példányban láttam leszállni vasútról.* (De ez köztünk maradjon.)

E levelet is, kérem, ne árulja el a szerk. urnak.

Tisztelettel

Alborák Emőd Mária.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárainból rendeltenek, — fekete, fehér és szines, — a legdivatibb szövés, szin és mintázatban. **Privat-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállitva, — **mintákat pedig pósta-fordultával** küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben, — Magyar levelevés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

ad. 5730/tkv. 99.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy *Thassy Kristóf* és neje *Kis Mária* végrehajthatónak *Vucskits Ignác* ságodi lakós végrehajtást szenvedő elleni ügyében *Thassy Kristóf* zala-egerszegi lakós utó ajánlata folytán az újabb árverés a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a ságodi 154. sz. tjkvben 226. hsz. alatt *Vucskits Ignác* tulajdonául felvett ingatlanra 907. frtban, a ságodi 179. sz. tjkben 225. hsz. alatt fölvetett ingatlanra 162. frtban, a neszeleji 12 sz. tjkvben fölvetett következő ingatlanokra: 37/1. hsz. alattira 164 frtban, 38/1. hsz. alattira 102 frtban, 44/a/10. alattira 57 frtban ezen megállapított kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett az árverés elrendeltek és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi november hó 4-ik napján d. e. 10 órakor *Ságagban, ugyanaz nap délután 3 órakor* Neszelejen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10⁰/₀-át vagyis 90 irt 70 krt, 16 frt 20 krt, 16 frt 40 krt, 10 frt 20 krt, 5 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett árölyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezérről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1899 augusztus 10-én.

Rutich, kir trvszéki bíró

626 v. 1899/szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 419. V. II. 178/3 számú végzése által *Zalamegyei Központi Takarékpénztár* végrehajtó javára *Németh István*-n-páli lakós ellen 452 frt 80 kr. tőke, ennek 1897 évi július hó 1 től járó 8⁰/₀ kamatja, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le foglalt és 705 frtra becsült lovak, gazdasági eszközök, gabona és takarmányból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltek, ennek a helyszínén, vagyis Nagy-Páliban leendő eszközésére 1899. október 21-én d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegy-

zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő.

Kelt Zala-Egerszeg, 1899. szeptember hó 23.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

648/sz. u. 1899.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 99. S. I. 162/3 számú végzése által *Zalamegyei Központi Takarékpénztár* végrehajtó javára *Farkas Tamás* nagy-páli lakós ellen 262 frt 80 kr. tőke, ennek 1897-ik évi július hó 1-étől járó 8⁰/₀-os kamatja, úgy járulékaikerejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le foglalt és 586 frtra becsült szarvasmarhák, sertések, gabona és takarmányból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltek, ennek a helyszínén, vagyis Nagy-Páliban leendő eszközésére 1899-ik év október hó 25-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg, 1899. évi szeptember hó 28. napján.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Minden takarékos háziasszonynak

a legjobb és legolcsóbb szer a padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Srpek & Co gyárából Schwehatban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitünő fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszeg: Hubinszky Adolf és Ján Ferenc kereskedésében.

4833/kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város hivatalainál megüresedett és 1 frt napi díj javadalmazással egybekötött

dijnoki állásra

ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivatnak a pályázni óhajtok, hogy saját kezűleg irt kérvényüket, eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelve, f. évi október hó 20-ig a városi tanáchoz annál inkább benyujtsák, mert későbbben érkezett kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy szorgalmas munkásság esetén, az illetőnek állandó alkalmaztatásra van kilátása.

Zala-Egerszeg, 1899. október hó 8-án.

Botty Lajos s. k. polgármester.

29401/n. i. 99.

Hirdetmény.

Zala-Egerszeg, rend. tan. városnál levő mérnöki állásnak az 1886. évi XXII. trvez. 69. §-a értelmében választás útján leendő betöltése céljából a városi képviselőtestület közgyűlése 1899. évi október hó 18-án délelőtt 9 órakor fog a városház gyűlés termében elnökletem alatt megtartatni.

Miről a városi képviselőtestület t. tagjait tisztelettel értesítem.

Zala-Egerszeg, 1899. évi október hó 6-án.

Csertán Károly
Zalavármegye alispánja.

Fontos háziasszonyoknak!
Törv. véltve.
Készítette: VAS LOVAG



VALÓDI **LINOLEUM** PADLÓZOMÁNCZ
puha padlóra minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománéz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetetlen tartóssága.

Többször megfontoltam, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utazásokat kapjak a vevők, figyelmeztetjük tehát a vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.
Zala-Egerszegén kapható:
Kosztelitz Miksa úrnál.

Ügyelni kell a védjegyre!



Máriaczei gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknak, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, bűzös lehelet, fel-fújtság, savanyú felbűfűgés, hasmenés, gyomorférgés, felesleges nyálkaki-választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer fejfájás ellen, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortürelhelésnél, étel- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említett bajoknak a Máriaczei gyomorcseppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés
gyógyszertára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Brady Károly
Kapható minden gyógyszerertárban.

Fő-raktár: **Török József** Budapest, VI. Király-u. 12.
gyógyszertára

Értesítés.

Van szerencsém a legmélyebb tisztelettel tudomásul adni, hogy Zala-Egerszeg, Kazinczy-tér 9. sz. alatt (a pénzügyigazgatósággal szemben) egy, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

könyv- és papirkereskedést

nyitok, hol raktáron tartom mindazon cikkeket, melyek e szak keretébe tartoznak.

Szakmabeli jártasságom és sok évi tapasztalataim folytán ama szerencsés helyzetben vagyok, hogy áruimat a legjobb cégektől szerezhetem be, mely összeköttetésemnél fogva kizárólag csakis elsőrendű cikkeimet hallatlan olcsó áron szolgálhatom ki.

Midőn a n. é. közönség szives figyelmét üzletem iránt felhívni bátor vagyok, legyen szabad reménylenem, hogy avval szemben a pártolást nem fogják megtagadni. — Egyttal kijelentem, hogy mindig fő törekvésem leendő szolid és előzékeny kiszolgálás által magamat nagyrabecsült bizalmukra méltóvá tenni.

Melyek után magamat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlván, maradtam Zala-Egerszeg, 1899. október hó.

Kiváló tisztelettel
VÁGÓ JÁNOS.

ad. 664/v. 99.

Árverési hirdetés.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 99. V. I. 218 számú végzése által *Singer Sándor* zala-egerszegi lakos végrehajtó javára *Boronyák Rozi* nagy-lengyeli lakos ellen 270 forint javára *Boronyák Rozi* nagy-lengyeli lakos ellen 270 forint javára, ennek 1899. évi április hó 27-ától járó 6%-os kamata, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 460 forint becsült szarvasmarhák és sertésekkel álló ingóságok nyilvános árverés

utján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén vagyis Nagy Lengyelben leendő eszközésére 1899. évi október hó 24-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a leg-többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala Egerszeg, 1899. évi szeptember hó 30-án.
Nagy Sándor kir. bír. végrehajtó.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték (V. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelrusítóknak elárúsítás végett kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztály- sorsjáték Sorsolási Terve

Ötödik Sorsjáték. 100.000 sorsjegy 50.000 nyeresemény.

Első osztály Betét 12 kor. Huzás: 1899. november 16 és 17.		Második osztály Betét 20 kor. Huzás: 1899. december 13. és 14.		Harmadik osztály Betét 32 kor. Huzás: 1900. jan. 9., 10. és 11.		Hatodik osztály Betét 24 korona. Huzás: 1900. március 15-től ápril hó 10-ig.			
Nyeremény.	Korona.	Nyeremény.	Korona.	Nyeremény.	Korona.	Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben Korona			
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1.000,000			
1 "	20000	1 "	25000	1 "	30000	(Egy Millió)			
1 "	10000	1 "	10000	1 "	20000	Ezen 480 nyeresemény közül utoljára kihúzott kapja a jutalmadit.			
1 "	5000	1 "	5000	1 "	15000				
3 " 2000	6000	3 " 3000	9000	3 " 10000	30000				
5 " 1000	5000	5 " 2000	10000	5 " 5000	25000				
8 " 500	4000	8 " 1000	8000	8 " 2000	16000				
30 " 300	9000	20 " 500	10000	10 " 1000	10000				
50 " 100	5000	60 " 300	18000	70 " 500	35000				
2900 " 40	116000	3900 " 80	312000	4900 " 130	637000				
3000 ny.	Kor. 240000	4000 ny.	Kor. 477000	5000 ny.	Kor. 898000			Ezen 480 nyeresemény közül utoljára kihúzott kapja a jutalmadit.	
Negyedik osztály Betét 40 korona. Huzás: 1900. január 31. és február 1.		Ötödik osztály Betét 32 korona. Huzás: 1900. február 21. és 22.							
Nyeremény.	Korona.	Nyeremény.	Korona.						
1 á	90000	1 á	100000						
1 "	30000	1 "	30000						
1 "	20000	1 "	20000						
1 "	15000	1 "	15000						
3 " 10000	30000	3 " 10000	30000						
5 " 5000	25000	5 " 5000	25000						
8 " 2000	16000	8 " 2000	16000						
10 " 1000	10000	10 " 1000	10000						
70 " 500	35000	70 " 500	35000						
3900 " 170	663000	3900 " 200	780000						
4000 ny.	Kor. 934000	4000 ny.	Kor. 1061000						
						30,000 nyeresem. és jut. Kor. 9,550,000			

Az I. osztály huzása 1899. évi november 16. és 17-én lesz. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárúsítóinál kaphatók.

Budapest, 1899. évi október hó 15-én.

MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK IGAZGATÓSÁGA
Lónyay. Hazay.

Nyomatott özv. Tahy Rozália és Társa gyorssajtóján Zala-Egerszegén.